

Nebál sa presadzovať pravdu a spravodlivosť

Mons. Rudolf Baláž sa narodil 20. novembra 1940 v Nevoľnom, v Kremnických vrchoch, ako najmladší zo šiestich detí. Dostalo sa mu hudobného vzdelania, neskôr, v rokoch 1958 až 1963, študoval na rímskokatolíckej Cyrilometodskej bohosloveckej fakulte v Bratislave. Doba mu napriek dobrým výsledkom neumožnila ďalšie vzdelanie, štátna moc v ďalších rokoch často menila jeho pôsobiská - Brezno (1963-1965), Krupina (1965-1967), Vrútky, Kláštor pod Znievom, Vrúcko (1967-1968), Banská Bystrica (1968-1970) a Piteľová (1970-1971). V období normalizácie mu dokonca odobrali štátny súhlas, a tak sa musel živiť ako traktorista JRD či vodič nákladného auta v Domáciach potrebách. Po dvanástich rokoch sa mohol stať správcom farnosti Turčiansky Peter. Aj tu sa ho však trinásťkrát pokúsili navštíviť prísluš-

níci ŠtB. Vymenovaný za biskupa bol už krátko po nežnej revolúcii -14. februára 1990. Banskobystrickým biskupom bol v rokoch 1994 až 2000 zároveň bol aj predsedom Konfederácie biskupov Slovenska. V septembri 2003 v Banskej Bystrici privítal Svätého Otca Jána Pavla II. Mons. Baláž bol jednou z prvých verejných osobností, ktoré sa postavili proti Mečiarovmu vládnutiu. Za to sa ho snažila Slovenská informačná služba v roku 1995 zdiskreditovať kauzou Triptych, keď nasadila agenta na kúpu renesančného diela Klaňanie Troch kráľov za 200-tisíc dolárov. Nová vláda sa za konanie Mečiarovej garnitúry Balážovi ospravedlnila. Rudolf Baláž zomrel v stredu 27. júla vo svojom sídle v Banskej Bystrici na následky krvnej embólie. Pochovajú ho v stredu 3. augusta v jeho rodnej obci Nevoľné. (MC, SITA), Pravda, 30.7.2011

Lúčilo sa 5-tisíc ľudí

Banskobystrického biskupa mali mladí radi, prezývali ho bigbítový kaplán

Banská Bystrica včera smútila. Dvojhodinovou svätou omšou sa rozlúčila so svojim diecéznym biskupom Rudolfom Balážom (+ 70), ktorý skončil 27. júla vo svojej pracovni. Postihla ho masívna embolizácia do pľúc, tím lekárov hodinu robil, čo mohol. S biskupom sa prišlo do kostola rozlúčiť 5-tisíc veriacich, časť z nich sledovala pohrebný obrad na veľkopoľskej obrazovke.

Centrum mesta pod Urpínom bolo už od polnoci uzavreté. Policajti odkláňali autá z historického jadra, parkovať tam mohli iba smútoční hostia. Medzi nimi boli predstavitelia všetkých významných cirkví, pricestoval apoštolský nuncius na Slovensku Mario Giordana, pražský arcibiskup Dominik Duka a biskupi z Maďarska, Poľska, Ukrajiny a Albánska. Sústrast' vyjadril aj Svätý Otec Benedikt XVI. Na poslednej

rozlúčke nechýbali ani ministri Ján Figel', Mikuláš Dzurinda, Rudolf Chmel a podpredsedovia parlamentu Pavol Hrušovský a Milan Hort. Ako včera v kostole odznelo, biskup zomrel zaopatrený všetkými sviatosťami, po spovedi a prijatí sviatosti chorých. „Pri smrti nebol sám. Boli pri ňom kňazi a lekári.“

Hľadal pravdu a držal sa jej

Za vládu sa rozlúčil Ján Figel': „Bol veľký dar pre Slovensko. Či biskup, alebo traktorista, vždy hľadal pravdu, držal sa jej a hovoril ju.“ Po obrade sprevádzalo bielu truhlu z kostola až do biskupského úradu 25 biskupov a 400 kňazov. Rudolfa Baláža pochovali tak, ako si želal v závete. Vo svojom rodisku Nevoľné pri Kremnici vedľa hrobu farára, ktorého poznal ešte z mladosti. Po pohrebe sa začala kánonická voľba jeho nástupcu. Tá nie je časovo obmedzená.

ERIKA KRČOVÁ

Plus jeden deň 4.8.2011

Baláža dočasne nahradí

Bublinec

Za banskobystrického biskupa Rudolfa Baláža, ktorý tento týždeň zomrel, bude dočasne úradovať generálny vikár diecézy Mons. Marián Bublinec. Telesné pozostatky Rudolfa Baláža budú 3. augusta uložené v Nevoľnom.

(sita), Pravda, 30.7.2011

Kto bol Rudolf Baláž?

Kedysi ho prezývali „bigbítový kaplán“, pretože podporoval omše s modernou hudbou, za čo ho mladí milovali. Jeho heslo vždy bolo: „Pravda vás vyslobodí.“ Baláž vyrastal bez otca, ktorý zomrel tesne pred jeho narodením. Bol najmladším zo šiestich detí. Za kňaza bol vysvätený 23. júna 1963. V roku 1971 mu komunistický režim odobral súhlas vykonávať kňazské povolanie a až do roku 1982 pracoval ako robotník. „Rešpektoval naše názory a pomáhal nám. Mal vždy veľa energie a entuziazmu,“ spomínajú na biskupa jeho synovci, lekár Július Baláž a právnik Gregor Baláž, deti najstaršieho biskupovho brata. „Keď som v roku 1971 maturoval, zobral ma na pol roka na faru a doučoval ma,“ spomína pán Gregor na časy, keď sa mu zhoršil prospech a aj vďaka strýkovi Rudolfovi sa potom stal z neho právnik.

Plus jeden deň 4.8.2011

Spišská diecéza má nového biskupa

Pápež vymenoval za nového spišského biskupa Štefana Sečku, doterajšieho pomocného biskupa. Sečka nahradí Františka Tondru, ktorý sa postu zriekol.

(tasr), SME 5.8.2011

Starokatolíci: odpadlíci či pravá cirkev?

Rímskokatolíckej cirkvi sa ich bývalí kolegovia nepozdávajú, odporúčajú modliť sa za spásu ich duší

Okrem rímskokatolíkov, ku ktorým sa u nás hlásia milióny ľudí, a gréckokatolíkov, ktorí počítajú státisíce veriacich, pôsobí u nás aj malá registrovaná komunita starokatolíckej cirkvi. K tej sa pri sčítaní ľudu v roku 2001 priznalo okolo 1700 veriacich. Starokatolícka cirkev vznikla v druhej polovici 19. storočia, dnes sa k nej vo svete hlásia státisíce ľudí. Početné komunity žijú v Severnej Amerike, Nemecku a Indonézii.

Protí neomylnosti pápeža

Keď sa v roku 1869 otváral prvý vatikánsky koncil, málokto tušil, že nové dogmy budú také sporné, že v katolíckej cirkvi spôsobia rozkol. Mnohým intelektuálom a veriacim sa totiž nepáčili údajné schválené omyly vo veciach viery. Pôvodnú cirkev teda opustili a založili novú - starokatolícku. Kanonik starokatolíckej cirkvi na Slovensku Vlastimil Šulgan uvádza, že prvým problémom bola schválená dogma o neomylnosti pápeža v otázkach viery a mravov. „Nie je to v Písme, neobstojí to historicky, nesvedčí o tom cirkevná tradícia. Odmietame tiež, aby sa to predkladalo ako podmienka spásy. Pápež Pius IX. sa na koncile vyslovil jasne - kto to neprijme, nech je prekliaty.“ Hovorca KBS Jozef Kováčik namieta, že pôvodný výraz v latinčine je „anathema sit“, čo je „úplne iné ako prekliaty. Ide o klasickú formulu, ktorou sa ukončovalo každé záväzné učenie pápeža či koncilu v tej dobe.“ Druhým sporom bolo odhlasovanie jurisdikcie pápeža nad cirkvou. „Pápeža sme ochotní vnímať len ako symbol jednoty, nie ako nadriadeného, ktorý rozhoduje za biskupov. Tí sú v rámci cirkevnej obce zvrchovaní, pápež nemôže byť nad nimi,“ vysvetľuje Šulgan. Nemeckí odporcovia dogiem sa združovali okolo cirkevného historika Johanesa Döllingera. Ten nebol zástancom vystúpenia z katolíckej cirkvi, rozbehnutý vlak však už nezastavil. Podľa Šulgana „chcel slobodnú platformu a diskusiu v katolíckej cirkvi, pre tú to však nebolo prijateľné“. Döllinger bol z pôvodnej cirkvi exkomunikovaný, medzi starokatolíkov sa však podlá rôznych zdrojov

nezaradil. Podľa Šulgana však do cirkvi vstúpil, len nevykonával prax duchovného.

Dobrovoľný celibát

Teologická komisia Konferencie biskupov Slovenska má voči exkolegom rezervovaný postoj. V máji 2002 publikovala v Katolíckych novinách stanovisko, kde píše, že starokatolíkov podporoval ríšsky kancelár Otto von Bismarck, pretože umožňovali realizovať jeho plány o nemeckej národnej cirkvi nezávislej od Ríma. „Do štátom protežovanej cirkvi vstupovali predovšetkým liberálne a nacionalisticky orientovaní kresťania.“ Podľa KBS starokatolíci odmietli aj ďalšie dogmy - o nepoškvrnenom počatí a nanebovzatí Panny Márie, kňazský celibát, ušnú spoveď, odpustky a úctu k relikviám. Kanonik Vlastimil Šulgan tvrdí, že celibát nie je v Písme, je len vecou cirkevnej disciplíny. „Apoštol Pavol povedal, že biskup nech je mužom jednej ženy, takže nevidíme dôvod, aby sa to kňazom zakazovalo. Apoštol vyslovil aj to, že nech je biskup mužom ženy, lebo ak sa nevie postarať o svoju domácnosť, nebude sa vedieť postarať ani o svoju cirkev.“ Podľa Šulgana je vážne, ak kňaz žije v zlom psychickom rozpoložení, lebo nie je zmiernený s celibátom. „Sú z toho problémy, preto naša cirkev umožňuje, aby to riešil zodpovedne.“ Starokatolíci odmietajú aj nepoškvrnenosť počatia Panny Márie či dogmu o jej nanebovzatí. „Nič o tom nehovorí tradícia, proti bol aj Tomáš Akvinský. Tí, čo to hlásajú, konajú v rozpore s katolicizmom,“ vraví Šulgan.

Spory s kolegami v únii

Činnosť starokatolíkov u nás sa rozbehla v roku 1995. Za formálneho šéfa bol vtedy zvolený Augustín Bačinský. Biskupom starokatolíkov sa stal v roku 1997, na skutočné biskupské vysvätenie však musel čakať do roku 2004, keď tak v Portugalsku urobil tamojší arcibiskup. Komunity starokatolíckych cirkví vo svete sú združené v takzvanej Utrechtskej únii. Slováci v nej už nie sú, v roku 2004 vystúpili. „Museli sme, lebo sa tam začal udomáčňovať trend svätenia žien a žehňania homosexuálom. Navyše nášmu biskupovi, ktorý vtedy ešte nemal platnú vysviacku, dávali podmienku, že s tým musí

súhlasiť, čo bolo neprijateľné.“ Hovorkyňa únie Maja Weyermannová vtedy podľa Bačinského dokonca vyhlasovala, že „starokatolícka cirkev na Slovensku stojí pred rozhodnutím, či sa bude od Bačinského dištancovať a nanovo sa sformuje, aby mohla pokračovať na spoločnej ceste s Utrechtskou úniou, alebo sa spolu s Bačinským stane v izolácii sektou“. Šulgan namieta, že najskôr odmietli nebezpečné trendy v únii, až potom prišli útoky z jej strany.

Nevhodní pre ekumenizmus?

Báčinský je dnes arcibiskup, rímskokatolíckej cirkvi sa to však nepozdáva, lebo vraj nemá biskupskú vysviacku ani apoštolskú postupnosť. KBS pred deviatimi rokmi dokonca kritizovala aj veriacich: „Keďže veľká časť príslušníkov starokatolíckej cirkvi na Slovensku do nej vstúpila len prednedávnom, treba ich, žiaľ, považovať za aktuálnych schizmatikov a nemožno s nimi budovať ekumenizmus.“ Šulgan namieta, že výhrady RKC voči Bačinskému pochádzajú z čias, keď bol iba biskupom zvoleným, nie aj vysväteným. „Teraz nemáme indície, že by ho neuznávala, lebo by tým poprela sama seba. Bačinský má totiž svätenie a apoštolskú postupnosť práve cez rímskokatolícku líniu.“ KBS tvrdí aj to, že „v ich prípade je takmer nemožné domnievať sa, že chcú úprimne budovať ekumenizmus, keďže sa vedome oddelili od cirkvi, v ktorej sa zrodili. Iná situácia je v prípade tých, ktorí sa narodili v oddelených spoločenstvách a sú pokrstení a poučení vo viere v Krista. Týchto nemožno obviňovať z hriechu oddelenia a katolícka cirkev ich uznáva za bratov v Kristovi.“ Podľa Šulgana prekážkou v ekumenizme nie sú. „Ak to RKC tvrdí, ekumenizmus sa nedá budovať so žiadnou cirkvou, lebo by sme sa mohli donekonečna obviňovať z oddeľovania od spoločenstva a zrádzania ideálov. Oni majú problém s nami, nie my s nimi.“ Hovorca KBS Kováčik vraví, že stanovisko z roku 2002 platí dodnes, a hoci sú starokatolíci súčasťou Ekumenickej rady cirkví, príliš sa s nimi nebavia. „Je tam aj praktický problém. Viacerí naši kňazi, ktorí odišli pre celibát, sa oženili a prešli ku starokatolíkom.“

pokračovanie na str. 3

dokončenie zo str. 2
Považujeme to za vážnu vec.“ Šulgan to nepopiera, sám je bývalý rímskokatolícky kňaz, ktorý sa oženil. „Väčšina našich veriacich pochádza z ich radov, ale nevidíme v tom problém, veď sme katolíckou cirkvou. Nie je na tom nič zlé.“

Karol Sudor, SME 30.7.2011

Starokatolíci

- neuznávajú dogmu o neomylnosti pápeža v otázkach viery a mravov
 - neuznávajú primát pápeža nad celou cirkvou
 - neuznávajú Pannu Máriu ako nepoškvrnené počatú a dogmu o jej nanebovzatí
 - rozvod považujú za zlo, ale pri vážnych dôvodoch ho akceptujú, rovnako aj nový sobáš
 - celibát považujú za dobrovoľný
- Viacerí rímskokatolícki kňazi, ktorí odišli pre celibát, sa oženili a prešli ku starokatolíkom. Jozef Kováčik, hovorca KBS*

Boj o Rusovce štát vyhráva

Spor o Rusovce putuje na Najvyšší súd. Cirkve sa s prehrou nezmeria.

Štátu sa darí v súdnych sporoch o neogotický kaštieľ v Rusovciach. Začiatkom júna nadobudol právoplatnosť rozsudok Krajského súdu v Bratislave, podľa ktorého Rád sv. Benedikta nemá na kultúrnu pamiatku nárok. Spor ešte nie je uzavretý, rád sa dovolal a kauzu preberie Najvyšší súd. V októbri bude pokračovať súdny spor o park pri kaštieli. Okresný súd Bratislava V má rozhodnúť, či patrí benedikťinom. Tí už predložili listiny, ktoré majú vlastníctvo dokazovať. Podľa hospodára rádu Juraja Szalaya súdu odovzdali závetý kniežacieho rodu Lónyayovcov z roku 1945, ktorý im mal kaštieľ odkázať. Szalay hovorí, že súdy neberú ohľad na historické dokumenty. „Rozhodovali na základe úplne iných kritérií, podľa spoločenskej objednávky.“ Ak na Slovensku neuspjú, podľa Szalaya sa obrátia na medzinárodné súdy. Súdne spory o Rusovce už trvajú takmer 17 rokov. Rád v minulosti neuspel so sťažnosťou ani na Ústavnom súde.

Mária Mihaliková, SME 1.8.2011

Vzbura slovenských kalvínov

Ale najskôr na inú tému. Na Slovensku vrcholí konflikt medzi kalvínmi maďarskej a slovenskej národnosti. Potom, ako vedenie ich cirkvi na Slovensku odsúhlasilo pričlenenie ku kalvínom v Maďarsku, slovenskí kalvíni sa otvorene búria.

Protestreformovaných kresťanov proti pričleneniu k maďarskej reformovanej cirkvi, tak sa volá petícia, ktorú po celom Slovensku v týchto dňoch podpisujú slovenskí kalvíni proti rozhodnutiu svojho vedenia.

Marián Hamari, zástupca za slov. časť reformn. cirkvi: „Ľudia cítia sa trochu tak ako zradení alebo doslove okradnutí o svoju cirkev.“

Na Slovensku sa ku kalvínom hlási asi 110 tisíc veriacich. 80 tisíc z toho sú maďarskej a 30 tisíc slovenskej národnosti. Vedenie cirkvi pred dvoma mesiacmi rozhodlo, že sa pričlenia k Maďarskej reformovanej cirkvi, ktorá má ambíciu zlúčiť všetkých Maďarov v krajinách bývalého Uhorska. Slovenských kalvínov sa vraj na názor nikto nepýtal.“

Marián Hamari, zástupca za slov. časť reformn. cirkvi: „Ten krok je neprijateľný predovšetkým z kresťanského hľadiska, lebo tá Maďarská reformovaná cirkev sa definuje ako na národnom princípe ako cirkev všetkých maďarských reformovaných a preto na Slovensku žijú aj reformovaní slovenskej národnosti.“

Redaktor: „Slovenskí kalvíni mali pred pár dňami veľké zhromaždenie v Michalovciach a okrem petície poslali vedeniu svojej cirkvi otvorený list, ak sa nezačne situácia riešiť, budú musieť zvoliť iné spôsoby usporiadania. Vedenie so sídlom

v Komárne však s nimi nekomunikuje. Podobne sme dopadli aj my.“

Telefonuje István Batta, hovorca Reformovanej kresťanskej cirkvi na Slovensku: „Viete čo? Nezaujímam sa to. Ďakujem.“

Redaktor: „Profesor Igor Kišš je jeden z najuznávanejších evanjelických teológov. V kríze kalvínov vidí pokusy maďarských kruhov využiť cirkev na maďarizáciu. Tak ako to bolo už v 19. storočí.“

prof. Igor Kišš, teológ: „Slovenskí kalvíni by najlepšie urobili, keby to prehliadli, že ide vlastne o maďarizáciu a oddelili sa od tejto maďarskej vetvy a vytvorili si vlastnú kalvínsku slovenskú cirkev.“

Natália Cehláriková, štát. tajomníčka minist. kultúry: „Spájanie cirkvi na etnickom či národnom princípe je v súčasnej Európe a svete vlastne bezprecedentným krokom.“

Redaktor: „To sú najnovšie závery religionistických posudkov, ktoré si dokonca v Spojených štátoch amerických dalo vypracovať ministerstvo kultúry. V celej kauze ide totiž napríklad aj o dva milióny eur, ktoré každoročne dostáva Reformovaná kresťanská cirkev na Slovensku zo štátneho rozpočtu Slovenskej republiky.“

Natália Cehláriková, štát. tajomníčka minist. kultúry: „Právna analýza nám ukáže či teda došlo k takým zásadným zmenám statusu postavenia cirkvi, že by následne došlo k zrušeniu registrácie a potom automaticky samozrejme k pozastaveniu štátnych dotácií.“

Redaktor: „Kedy bude táto právna analýza hotová, sa dnes ešte nevie.“ **Rado Igaz, Markíza, 29.7.2011**

Po dobrom jedle Fedora Malíka

Radio Maryja počúva v Poľsku preveľa ľudí. Je hlboko kresťanské, poučné, nekompromisné. Každú stredu o pol jedenástej sa poslucháčom roky prihovára kňaz Jan a sestra Leonília. Ona je z Rádu sestier sv. Jozefa a je to zdatná kuchárka. Jej život sa riadi heslom „Srdce patří Bohu, život patří práci“.

Leonília sa od rána do večera vrúčne modlí, pečie, varí a vymýšľa stále nové recepty. Dosiaľ vydala už päť kuchárskych kníh. Znalí Poliaci vravia, že je lepšia ako sestry Sercanek z krakovského Rádu služobnic najsvätejšieho srdca Ježišového, no kvality sestry Anastázie z jezuitského Rádu dcér Božej milosti nedosahuje. Anastázia je najúspešnejšia zo všetkých poľských sestier kuchárok. Venujeme sa však sestre Leonílii a jej najnovšej knižke Ciasta. Je to „koláčová“ knižka, ktorá prináša sto receptov. (krátené)

Pravda, 5.8.2011

Korene šialenstva

Sotva sa objavili prvé zábery z výbuchu pred vládnymi budovami v Osle, naše médiá začali chrliť analytické príspevky na tému „prečo si islamskí teroristi vybrali práve Nórsko“. Spojenie islamský terorizmus sa pre nás stalo takým prirodzeným, že ho vyslovujeme automaticky. Ale čo spojenie kresťanský terorizmus? Je to vôbec mysliteľné? Môžeme si to vôbec dovoliť vysloviť nahlas? Kresťanský terorizmus Ale áno. Za druhý najväčší teroristický útok v USA v Oklahome (1995), kde zahynulo 168 ľudí a vyše 800 bolo zranených, bola zodpovedná organizácia Christian Patriot Movement. Násilie v severnom Írsku, Rwande alebo v nedávnom balkánskom konflikte dokázalo, že hoci sa slovného spojenia kresťanský terorizmus kvôli až prehnanému rešpektu ku kresťanstvu vyvarujeme, neznamená to, že neexistuje. Napriek týmto skúsenostiam označenie Breivika médiami za pravicového extrémistu a kresťanského fundamentalistu vyvolalo v kresťansko-konzervatívnom (nielen) blogerskom tábore vlnu nesúhlasu. Autori, ktorí nemajú problém označiť za islamského teroristu ktoréhokoľvek moslima bez ohľadu na motiváciu jeho činu, sa tentoraz krvopotne bránia označeniu Breivika za kresťana. Jeho manifest proti marxistickým multikulturalistom pritom nápadne pripomína rétoriku našich kresťansko-konzervatívnych ideológov a pravicových populistov, ktorí sa na jej základe v posledných rokoch stali takmer bežnou súčasťou parlamentov inak tradične liberálnych krajín západnej Európy.

Kultúrna vojna prináša obeť

Tí istí ľudia, ktorí považujú kresťanstvo za základ identity európskej civilizácie, by ho v súvislosti s tero-

rom na jej obranu chceli vynechať. Také ľahké to však nebude. Kultúrna vojna, ktorú rozpútali kresťanskí fundamentalisti v našom regióne, je obdoba pravicového populizmu v Európe západnej: vytváranie obrazu nepriateľa - tých iných, ktorí ohrozujú naše tradičné európske hodnoty. Kým v západnej Európe sú tí iní moslimskí prísťahovalci a boj za zachovanie národnej identity sa sústreďuje na zákaz buriek, u nás sú to vraj ľavicoví liberáli a ako podstatné pre kresťanskú identitu sa javí zákaz interrupcií a neheterosexuálnych partnerstiev. Breivik oba tieto tábory tragickým spôsobom zjednotil. Opätovne dokázal, že najväčšími nepriateľmi náboženských fanatikov nie sú ich protivníci z druhého tábora. Naopak, tých práve potrebujú pre vyhrotenie zrážky civilizácií, ktorá je opodstatnením ich svätej vojny. Ich najväčšími nepriateľmi sú ľudia presadzujúci tolerantnú liberálnu multikultúrnú spoločnosť.

Lavica obžalovaných

Ak niekto zdvihne zástavu kultúrnej vojny, mal by prevziať zodpovednosť aj za jej obeť. Tak ako horliví odporcovia interrupcií posilňujú otvorenú nenávisť k pro-choice tábora a ospravedlňujú tým fanatikov vraždiacich lekárov, tak ideovou nenávisťou zaslepení odporcovia multikulturalizmu vytvárajú svojou rétorikou latentne xenofóbne prostredie privádzajúce psychicky labilných Breivikov k šialeným, ale presne naplánovaným činom. A hoci na lavici obžalovaných za zavraždenými dverami v Osle bude sedieť iba jeden muž, hromada iných na čele s platinovým blondínom z Holandska by si to zaslúžila rovnako.

Oľga Pietruchovej
Pravda, 30.7.2011

Pedofili v sutanách

Dvoch maltských kňazov včera uznal súd vinných zo sexuálneho zneužívania chlapcov v sirotinci. Charles Pulis si odsedí šesť rokov za zneužitie deviatich chlapcov, ôsmich z nich v domove pre sirotu, a Godwin Scerri dostal 5 rokov za zneužitie nespresneného počtu chlapcov. Rozsudok znel v preplnenej súdnej sále po skončení 8 rokov trvajúceho pojednávania. Obaja kňazi sa podľa ich advokátov odvolajú. V čase zneužívania kňazmi mali chlapci 13 až 16 rokov. Zneužívané deti, dnes dospelých mužov, prijal pápež Benedikt XVI. na súkromnej audiencii počas návštevy Malty v roku 2010. Špeciálna komisia dostala oznámenia o 45 kňazoch, takmer polovica sa ukázala byť bezpredmetná. PETER DODEK, Šport 3.8.2011

Pre KDH je výhrada vo svedomí stále aktuálna, dobrá i pre liberálov

KDH podľa predsedu strany Jána Figel'a považuje tému výhrady vo svedomí stále za aktuálnu. „My v KDH sme boli a zostávame pripravení na riešenie,“ povedal šéf kresťanských demokratov. KDH o výhrade vo svedomí rokovalo v júli pred schválením Zákonníka práce aj so stranou Sloboda a Solidarita (SaS).

„Som rád, že s kompetenčne zodpovedným ministrom pre túto agendu Jozefom Mihálom sme dosiahli vecnú zhodu na formuláciách, ktoré chránia právo na výhradu vo svedomí vo všeobecnom pracovno-právnom vzťahu a v štátno-zamestnanecskom vzťahu. Verím, že v dohľadnej dobe nadíde vhodný moment a bude potvrdená politická zhoda pre konkrétne finálne riešenie,“ dodal predseda KDH.

Téma výhrady vo svedomí je podľa Figel'a krásna záležitosť aj pre liberálov. „Hovorí, že svedomie je primárne a treba ho chrániť aj v zákonných a mocenských pomeroch, k čomu sa hlási aj KDH. A ak pri tomto postoji sú obe skupiny úprimné, tak by sme sa mali zhodnúť na tom, že sloboda svedomia je základom každej ľudskej slobody, ktorú oni majú aj v názve strany. Takže by sme mali vedieť vyriešiť túto tému, ak ochranu svedomia myslíme úprimne,“ zdôraznil Figel'.

Figel' pripomenul, že KDH je 21 rokov, od novembra 1989, v ťažkom zápase, niekedy až v totálnom nasadení. „Boli tu mnohé nielen vonkajšie spory, ale aj vnútorné. Kde je dnes nielen množstvo strán, ktoré sa tu vyskytovali, ale aj veľmi silná Mečiarova strana, ktorá mala až 74 poslancov v parlamente? Aj tam sme sa vedeli nasadiť v zápase o to, čo je podstatné a spravodlivé, čo je dôležité z hľadiska Európy alebo domácich pravidiel a zákonov,“ upozornil šéf KDH. Téma svedomia je podľa neho záležitosťou nielen pre legislatívu, ale aj pre politiku. „Pretože z každej krízy, aj z politickej, aj z finančnej a ekonomickej, je východiskom uplatnenie svedomia a zdravého rozumu. Takže venujme sa tomu a vytvárajme priaznivé prostredie pre ochranu svedomia a rozvoj zdravého rozumu,“ dodal.

Pravda, SITA, 1.8.2011

Stáli pri ňom jeho najvernejší

Rozlúčka s biskupom Rudolfom Balážom (+ 70)

Pri smrteľnej posteli s ním bolo 6 kňazov, pri truhle 25 slovenských biskupov

BANSKÁ BYSTRICA/NEVOĽNÉ - S diecéznym biskupom Rudolfom Balážom sa prišlo rozlúčiť 25 biskupov zo Slovenska aj zahraničia. Smútočný sprievod duchovných mal vyše 400 ľudí. Pohrebnú svätú omšu vo Farskom kostole v Banskej Bystrici koncelebroval apoštolský nuncius na Slovensku Mario Giordana. Baláža pochovali v Nevoľnom, kde sa narodil, vedľa kňaza, ktorý v dedine pôsobil počas jeho mladosti.

„Nevieme, kedy nám otvorí bránu vstúpiť do trvalého príbytku. Musíme byť vždy pripravení odtiaľto odísť,“ povedal bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský, ktorý celebroval pohrebnú svätú omšu. Uviedol, že aj v prípade biskupa Baláža sa naše myšlienky, kedy je správny odchod, líšia od Božích myšlienok. „Pre nás ho Pán povolal prekvapujúco. Rozhodujúce je, aby sme boli pripravení, aj keď Pán prišiel nečakane,“ zdôraznil. S biskupom Rudolfom Balážom sa prišli rozlúčiť aj politici. Okolie Farského kostola v Banskej Bystrici zaplnili približne štyri tisícky smútiacich veriacich. Omšu sledovali na veľkoplošnej obrazovke. Približne dvetisíc ľudí bolo vnútri v kostole. Rudolf Baláž zomrel 27. júla v biskupskom sídle v Banskej Bystrici. Riaditeľ biskupského úradu Vladimír Farkaš oznámil, že biskup zomrel zaopatrený všetkými sviatosťami, po spovedi a prijatí sviatosti chorých. „Pri smrti nebol sám. Bolo pri ňom šesť kňazov a tím lekárov, ktorý hodinu robil, čo dokázal,“ dodal Farkaš. Podľa poslednej vôle a závetu Baláža pochovali v Nevoľnom vedľa hrobu farára, ktorý v dedine pôsobil za čias jeho mladosti. Kto bude Balážovým nástupcom, ešte nie je jasné. Apoštolský nuncius na Slovensku Mario Giordana po porade s biskupmi a svojimi spolupracovníkmi vyberie troch kan-

Ohrozený experiment

Dom postavený zo slamy a hliny v Spišskom Podhradí bol pred 5 rokmi raritou. Mal ukázať spôsob, ako by aj chudobnejšie rodiny mohli bývať kvalitne a lacno. Teraz hrozí, že slameno-hlinený dom zlikvidujú ako nelegálnu čiernu stavbu. O strechu nad hlavou by prišla 24-členná rodina.

Pred 5 rokmi začínali výstavbu tohto slameno-hlineného domca ako charitatívny projekt, teraz mu reálne hrozí zbúranie. Dom zo slamy, dreva a hliny postavili pod Spišským hradom ako európsky experiment. Je pripojený na elektrinu, kanalizáciu aj vodu. Už tretí rok v ňom žije 24-členná rodina.

Vojtech Horváth, otec rodiny: „Ja ináč som s ním spokojný.“

Redaktorka STV: „Netradičný dom postavili aktivisti a cirkev z európskych peňazí, mesto poskytno pozemok. Bývalý primátor mal prisľúbiť, že zabezpečí kolaudáciu a povolenie na stavebnom úrade. Už to však nestihol. Nové vedenie vníma dom ako čiernu stavbu.“

Jozef Bača, primátor mesta Spišské Podhradie /KDH/: „Domček sa začal stavať bez stavebného povolenia a neprebehla kolaudácia.“

Pavol Zaťko, realizátor projektu za Kolpingovo dielo: „Mesto

vtedy súhlasilo s tým, že to nesmeme mať dojem, že sme si niečo svojvoľne robili.“

Redaktorka STV: „Primátor Spišského Podhradia tvrdí, že už 2 roky žiada o legalizovanie stavby. Vo veci postupu má jasno.“

Jozef Bača, primátor mesta Spišské Podhradie /KDH/: „Sú dve možnosti. Buď sa to dá zbúrať alebo sa to zlegalizuje.“

Pavol Zaťko, realizátor projektu za Kolpingovo dielo: „Uloha skolaudovať je ich, tak nech to zbúrajú, keď chcú a nech im dajú bývanie, tým ľuďom.“

Redaktorka: „Horvátovcov úvahy o možnom búraní celkom vyviedli z miery. Dom totiž staval spoločne s dobrovoľníkmi a kňazom celá rodina.“

Vojtech Horváth, otec rodiny: „Panebože.“

Dcéra: „Nemôžu zbúrať, lebo sme tu veľa.“

Vojtech Horváth, otec rodiny: „Ja by som mal prosieť, aby to ten domček mi ostal tak, jak ináč mám.“

Redaktorka: „Ak sa nepodari nájsť spoločnú reč, región pod Spišským hradom príde o unikátny slamený dom a mesto bude musieť nájsť náhradné bývanie pre 24 ľudí.“

Ivana Ratkovská
STV1, 1.8.2011

didátov na post biskupa - ide o tzv. terno. Asi sto kňazov a laikov vyjadri v dotazníkoch názor na kandidátov. Nuncius odošle materiály do Svätej stolice, kde ich posúdi Kongregácia pre biskupov. Tá navrhne poradie kandidátov Svätému Otcovi Benediktovi XVI. Ten však nemusí rešpektovať ani poradie, ani výber kandidátov.

(kil, pir, sita), Nový Čas 4.8.2011

Bojovník s komunizmom a mečiarizmom

Biskup Rudolf Baláž sa považuje za jedného z prvých predstaviteľov cirkvi, ktorí sa otvorene postavili aj proti diktatúre komunistov. Tí ho obvinili z protištátneho pôsobenia a urobili z neho

traktoristu a šoféra nákladného auta. Krátko po páde režimu ho vymenovali za biskupa. O štyri roky neskôr už stál na čele Konferencie biskupov Slovenska. V čase prvej Mečiarovej vlády otvorene vystúpil ako jeden z prvých predstaviteľov cirkvi na ochranu demokracie. Slovenská informačná služba sa ho pokúsila zdiskreditovať v roku 1995. Prípado je známy ako kauza triptych Klaňanie sa troch kráľov. Až po piatich rokoch sa vláda biskupovi ospravedlnila za svojich predchodcov. Kritizoval aj Dzurindovu vládu, ktorá nepodpísala Vatikánske zmluvy o výhrade svedomia, ako aj Ivetu Radičovú za jej postoje k interrupciám.

Mapa chudoby? Prečo nie

Plán ministerstva práce pomenovať konkrétne lokality, kde si ľudia zvykli žiť v chudobe a inak nevedia, nie je bez rizika, ale úžitok z neho môže byť väčší.

Ministerstvo práce plánuje podľa údajov o ľuďoch, ktoré už štát má, vytvoriť mapu menších a väčších komunit, v ktorých je normálne byť chudobný, správať sa ako chudobný a vychovávať deti k životu v trvalej chudobe. Táto mapa má slúžiť na to, aby obce a štát dokázali určiť, kde možno bojovať s chudobou aj inak ako vyrovnávaním príjmu dávkami. Skôr než vzplanie debata o tom, či možno pripustiť debatu o podpore dobrovoľnej sterilizácie a preplácania antikoncepcie, treba povedať, čo spôsobí, ak zákon takto vyčlení časť obyvateľov. Štát už v súčasnosti delí ľudí aj podľa toho, v akej kultúre sa narodili a vyrástli, respektíve aký majú príjem. Existujú špeciálne programy pomoci, ktoré dostávajú napríklad len obce, ktoré vykazujú aj rómske obyvateľstvo, takisto ako štát eviduje, kto má mesačne tak málo peňazí, že mu na prežitie treba doložiť. Nový návrh predpokladá, že kritérium etnicity (hlásiš sa k Rómom/nehlásiš sa k Rómom, vyzeraš ako Róm/nevyzeraš ako Róm) prestane byť dôležité. Respektíve sa také údaje nebudú pri rozdeľovaní pomoci brať do úvahy a už vôbec sa nebudú osobitne zbierať. Ak štát podľa pôrodnosti veľmi mladých matiek, úrovne bývania, miery nezamestnanosti či vzdelanosti na mape ukáže, kde žijú takzvané sociálne znevýhodnené spoločnosti, delenie ľudí na nás normálnych a tých ostatných na okraji bude len koreknejšie. Riziko, že štátom diktované delenie ľudí by niekomu aj ublížilo, by prudko stúplo, ak by existoval verejne dostupný zoznam ľudí, ktorí obývajú lokality s takzvanou kultúrou chudoby. Ministerstvo, samozrejme, nič také nenavrhuje, zoznamy by mali byť len lokálne, napríklad pre potreby samospráv. Na druhej strane, ak napríklad uchádzač o pracovné miesto uvedie k svojej žiadosti kde býva, bude ľahko vygoogliteľné, či nepatrí podľa štátu k okraju spoločnosti. V čase, keď na webe visí oficiálna mapa rómskych osád a keď personalisti môžu ľudí

nepúšťať do ďalšieho kola len preto, lebo sa im ich meno zdá tak trošku rómske, ani to výrazne nezvyšuje riziko diskriminácie. Ak myšlienka pomenovať konkrétne lokality, kde je chudoba spôsob života, prejde politikmi, nebude až také dôležité, či z navrhovaných opatrení vymyslených na chudobné spoločnosti prejdú všetky, alebo polovica pre politické kompromisy z návrhu vypad-

ne. Ak sa lokality chudoby exaktne určia, bude možné po čase povedať, či sa v nich prejavy chudoby zhoršili, alebo zlepšili a koľko spoločnosť stojí, že títo ľudia sa zatiaľ nedokážu o seba postarať sami. Uvažovaniu o tom, ako týmto ľuďom čo najlepšie pomáhať (a či vôbec), to rozhodne poškodiť nemôže.

Konštantín Čikovský
SME 3.8.2011

Kostol v Poprade na inzerát

Veriaci spod Tatier zrejme neprídu o svoj kostol. No má to jeden háčik. Dekan tamojšej farnosti sa musí na bohoslužbe ospravedlniť za nepravdy, ktoré mali odznieť na adresu vlastníkov kostola. Ak tak neurobí riskuje, že kostol v popradskej mestskej časti Kvetnica dostane iná cirkev.“

Redaktor TV Markíza: „Tento kostolík svätej Heleny v Kvetnici je jablkom sváru už niekoľko mesiacov. Roky síce slúžil veriacim, no cirkvi nikdy neparil. Výpoveď z nájmu nikto nečakal. Keď prišla, boj o kostol sa začal. Veriaci sú ale od začiatku jednotní a svorne tvrdia toto.“

Július Kováč, člen farskej rady v Poprade: „Kostolík si nedáme.“

Redaktor TV Markíza: „Katolícki veriaci argumentujú tým, že o kostol sa vzorne starajú a pre mnohých je to srdcová záležitosť.“

Július Kováč, člen farskej rady v Poprade: „Sme doňho za 21 rokov vrazili ja to mám spočítané možno už milión korún v starých peniazoch.“

Redaktor: „Súčasným vlastníkom kostola je ale neziskovka Senior Park. Tá sa ho rozhodla ponúknuť ako dar formou inzerátu. To samozrejme neostalo bez odozvy. Aj samotný dekan popradskej farnosti priznáva, že okolo kostola začalo byť poriadne dusno.“

Anton Oparty, dekan rímskokatolíckej farnosti v Poprade: „Niektorí vniesol trošku zlej krvi do toho, nemyslím si, že som to bol iba ja.“

Redaktor TV Markíza: „Nový majiteľ kostola je ochotný sa s katolíckimi dohodnúť, ale kladie si podmienky.“

Adela Dovalovská, riaditeľka n.o. Seniorpark: „Ja ako štatutárny zástupca neziskovej organizácie Seniorpark

v Kvetnici som ochotná a prístupná k rokovaniam o podmienkach súvisiacich s darovaním kostolíka s rímskokatolíckou cirkvou v Poprade, po verejnom ospravedlnení sa pána dekana Opartyho v médiách a na omšiach v kostoloch popradskej farnosti za nepravdy, ktoré boli nim rozširované.“

Anton Oparty, dekan rímskokatolíckej farnosti v Poprade: „Ak som ja urazil, veľmi rád sa ospravedlním a rád sa ospravedlním aj za tých, ktorí mne pripísali nepravdivé slová, aj za tých sa rád ospravedlním. Kostol za to stojí.“

Redaktor TV Markíza: „O tento malý chrám ale majú záujem aj starokatolíci. Na Slovensku sa k tejto cirkvi hlási asi 2000 veriacich.“

Augustín Bačinský, arcibiskup Starokatolíckej cirkvi: „Keby sme tento kostolík získali, bol by to prvý chrám našej cirkvi na Slovensku.“

Redaktor TV Markíza: „Arcibiskup nevie odhadnúť aké má šance kostol získať. Ale myslí si, že o tom nakoniec aj tak rozhodne vyššia moc.“

Augustín Bačinský, arcibiskup Starokatolíckej cirkvi: „Je to v rukách božích, takže budeme čakať.“

Redaktor TV Markíza: „Všetko nasvedčuje tomu, že kostolík nakoniec ostane v rukách tých, ktorí sa o neho roky starali. Už túto nedeľu by na omšiach v Poprade malo odznieť stanovisko tunajšej farnosti k celej záležitosti a potom by malo dôjsť k podpisu darovacej zmluvy. No a pre úplnosť treba dodať aj to, že na inzerát zareagovalo aj občianske združenie a podľa našich informácií aj sekta. Tým už ale dnes oznámili, že kostolík im do rúk určite nezveria.“

Ján Tribula, TV Markíza, 2.8.2011

Výmena biskupov

Po smrti banskobystrického biskupa Rudolfa Baláza si diecéza bude musieť na nového biskupa chvíľu počkať. Na rozdiel od politiky biskup totiž nie je volený, ale vyberá ho Vatikán. Ten dnes oznámil, že z dôvodu veku prijal abdikáciu spišského biskupa Františka Tondru a menoval jeho nástupcu.“

Redaktor: „Rudolf Baláž zomrel nečakane minulý týždeň v stredu. Banskobystrická diecéza, ktorú viedol, tak zostala bez biskupa. Dočasne ju povedie zvolený administrátor. Ten ale napríklad nemôže vysviacať kňazov či birmovať. Biskupa tak stopercentne nenahradí.“

Stanislav Zvolenský, bratislavský arcibiskup – metropolita: „Diecéza je spoločenstvo veriacich. Diecézny biskup smerom navonok je reprezentantom týchto veriacich, vyjadruje ich jednotu, ich totožnosť. Smerom dovnútra k nim je reprezentantom sprítomením Ježiša Krista, cez ktorého dobrý Boh dáva svoje duchovné dary.“

Redaktor: „Výber biskupa sa v katolíckej cirkvi riadi starobylou procedúrou. Každý diecézny biskup má mať zoznam troch kňazov, ktorí by ho mohli nahradiť. Keď je výmena aktuálna, tento zoznam slúži ako východisko pre hľadanie vhodného kandidáta.“

Stanislav Zvolenský, bratislavský arcibiskup – metropolita: „Je potom vybraný zoznam ľudí, kňazov – lalíkov, ktorí dostanú otázky o súčasnosti tej ktorej osoby na úrad biskupa.“

Redaktor: „Celý proces sleduje aj pápežský nunciatus. Ten má posledné slovo a vatikánskemu úradu, ktorý má na starosti biskupov, pošle opäť trojicu mien, takzvané ternó.“

Jozef Kováčik, hovorca KBS: „Následne predloží tento zoznam Svätému otcovi, ktorý vyberá definitívne konkrétneho kandidáta, ale samozrejme Svätý otec nemusí rešpektovať ani poradie, ktoré mu pripraví a môže dokonca vymenovať aj niekoho úplne mimo tohto poradia.“

Redaktor: „Výber prebieha pod najprísnejším pápežským tajomstvom, aby ani kandidáti, ani konzultanti neboli vystavení žiadnemu tlaku. Čas na vymenovanie nového biskupa nie je nijako limitovaný. Zatiaľ čo v Banskej Bystrici na svojho čakajú, Vatikán oznámil zmenu na Spiši.“

Jozef Kováčik, hovorca KBS: „Na miesto spišského diecézneho biskupa vymenoval doterajšieho

pomocného biskupa mons. Sečku.“

Štefan Sečka, novovymenovaný spišský diecézny biskup: „Je to pre mňa také vyznačenie prejavu dôvery, ktorú prejavil Svätý otec Benedikt XVI.“

Redaktor: „Do konca roka sa očakáva menovanie ďalších dvoch biskupov. Jeden z nich bude určite nástupcom Rudolfa Baláza v Banskej Bystrici.“

Martin Linhart, TA3, 4.8.2011

Na Mestskom úrade v Prešove budem možno kaplnka

Na radnici v Prešove sa onedlho možno budeme môcť aj pomodliť. Mestskému poslancovi Petrovi Krajňákovi na úrade chýba ekumenická kaplnka. O jej zriadenie požiadal primátora mesta. Podľa neho by sa kaplnka stala v čase prírodných katastrof či úmrtí pietnym miestom a mohli by sa v nej aj slúžiť omše. Pokračuje Róbert Latta: „Peter Krajňák síce nevie o samospráve na Slovensku ktorá by kaplnku mala, no inšpiroval sa vojenskými či policajnými útvarmi, nemocnicami, ale aj Úradom vlády.“

Peter Krajňák, poslanec Mestského zastupiteľstva v Prešove: „Viem, že sú ľudia ktorí možno povedia no ešte aj tam sa cirkev napchá, na mestský úrad, ale Prešov by mal mať také pietne miesto, kde v prípade čohosi nedajbože, by bola kondolenčná kniha, kde by v prípade potreby mohla byť odslúžená aj omša, kde by pracovníci úradu, samozrejme mimo pracovnej doby, alebo v nejakej prestávke, mohli zájsť do takejto ekumenickej kaplnky. Sú chvíle v živote, kde človek sa nejak potrebuje zamyslieť a mal by to byť možno aj taký morálny semafor.“

Róbert Latta, redaktor: „Primátor Pavel Hagyarí nápad neodmieta. Radnica má ale podľa neho priestorové problémy.“

Pavel Hagyarí, primátor Prešova: „Súčasne si treba povedať,

kto by to udržiaval a koľko to bude stáť peňazí, pretože v súčasnej dobe je rozpočet mimoriadne napätý. Hľadáme každé euro.“

Róbert Latta, redaktor: „Pavel Hagyarí poukazuje aj na to, že jednotlivé kostoly sú blízko radnice.“

Pavel Hagyarí, primátor Prešova: „Kde nie je problém meditovať každý podľa svojho vyznania.“

Róbert Latta, redaktor: „Rozhodnutie o zriadení kaplnky je podľa primátora len na vôli poslancov.“

Pavel Hagyarí, primátor Prešova: „V prípade, že budú mať pocit že toto je priorita pre mesto, a nájdú aj finančné zdroje a nájdú aj priestory, určite ja tomu brániť nebudem.“

Róbert Latta, redaktor: „Na názor sme sa opýtali aj Prešovčanov. Väčšine oslovených sa nápad pozdáva.“

Anketa

Opýtaný 1: „To by nebolo na škodu. Veď prečo nie? Aj duševne nech trošku sa pookrejú ľudia, nie?“

Opýtaný 2: „Mohla by byť, prečo nie?“

Opýtaný 3: „Nevidím dôvod. Tu je kostol. Kvôli čomu kaplnku, keď tu je kostol? Zbytočne.“

Opýtaný 4: „Keď niekto cíti takú potrebu, tak prečo mu neumožniť, aby si ju uspokojil?“

Rádio Regina, 2.8.2011

Kontroverzný návrh

Bezplatná sterilizácia žien a mužov, či antikoncepcia zadarmo. Aj takýto kontroverzný návrh predstavilo ministerstvo práce v plánovanom zákone. KDH je radikálne proti, no naopak ľudia, ktorých by sa opatrenia mali týkať, sú všetkými desiatimi za.

Štátna tajomníčka Lucia Nicholsonová tvrdí, že len vypočuli hlas ľudu.

Boli sme to preveriť.

Anketa:

Opýtaný 1: „Ja by som si chcela dať na sterilizáciu, tak by som si priala, aby bolo zadarmo.“

Opýtaný 2: „Dobre, dobre, konečne vymysleli taký zákon.“

Redaktorka: „Časť koalíčných politikov sa však stavia proti. Dnes to teda vyzerá, že politická priechodnosť návrhu je veľmi otázná.“

Miroslav Beblavý (SDKÚ-DS), poslanec NR SR: „Ten návrh zákona ako taký obsahuje veľmi veľa dobrých nápadov, ale myslím si, že tá časť o preplácaní sterilizácií a dokonca ... k sterilizáciám, odtiaľ bude musieť ísť von.“

Telefonuje Július Brocka (KDH), poslanec NR SR: „Nevidím najmenší dôvod, aby sme v boji s chudobou podporovali farmaceutický priemysel.“

Redaktorka: „Čiže hovoríte radikálne nie tomuto návrhu?“

Telefonuje Július Brocka (KDH), poslanec NR SR: „Radikálne nie.“

Lucia Nicholsonová (SaS), štátna tajomníčka ministerstva práce: „Skôr by sa myslím politici mali zamyslieť nad tým čo tým sledujeme a tým je jednoznačne jednoduché zastaviť, aby sa nám rodili deti do veľmi zlých podmienok, kde sa o nich rodičia nedokážu postarať.“

Redaktorka: „Sterilizácia nie je len otázkou politiky, ale aj otázkou medicíny, preto sa ideme porozprávať s gynekológom. Profesor Borovský s návrhom ministerstva súhlasí.“

Sterilizácia sa podľa neho robí bežne z medicínskych dôvodov napríklad po dvoch cisárskych rezoch. Ak ide o osobné rozhodnutie treba si ju zaplatiť. Vyjde na 200 až 250 eur.“

Miroslav Borovský, Slovenská gynekologicko-pôrodníčka spoloč-

nosť: „Žena vždy musí sama požiadať a je to jej vlastne požiadavka na nás, aby sme ukončili jej plodnosť.“

Redaktorka: „Slovensko v roku 2003 mátal škandál s Rómkami, ktoré tvrdili, že boli sterilizované bez ich vedomia.“

Verdikt Európskeho súdu pre ľudské práva v Štrasburgu o tom, či boli porušené ich práva alebo nie, sa očakáva až túto jeseň. Nicholsono-

vá vylučuje, že by hrozil podobný škandál. Ministerstvo samozrejme chystá aj ďalšie opatrenia pre ľudí žijúcich v najťažších podmienkach. Napríklad bez ukončenej základnej školy žiaden vodičský preukaz. Čas na diskusiu je ešte dlhý. Zákon o sociálne vylúčených spoločnostiach pride do parlamentu v polovici budúceho roka.“

Marek Baláz a Martina Dratvová
Markíza, 2.8.2011

SNS: Lipšic by mal odstúpiť

Slovenská národná strana vyzvala ministra vnútra, aby odstúpil z funkcie.

Daniel Lipšic vraj spôsobil Slovensku škody a nemá za sebou žiadne výsledky. SNS ale s návrhom na Lipšicovo odvolanie sama nepríde. Vraj kvôli Smeru. Kritika neobišla ani SaS a to pre skutočne zaujímavý dôvod.

SNS sa po čase opäť pustila do ministra vnútra. Údajne dehonestu-je sudcov, vnaša do svojho rezortu nevráživosť a spolu s policajným prezidentom deptajú a cez telefón odvolávajú policajtov. Vrcholom je aj pokuta, ktorú Jaroslav Spišiak dostal za rýchlu jazdu autom.

Andrej Danko (SNS), prvý podpredseda strany: „Vyzývame ho verejne, aby bol konečne chlap a nie chlapček, ktorý sa schováva v ministerskom bavoráku, v živote nemal žiadnu súdnu prax, žiadnu justičnú prax a aby sa vzdal funkcie ministra vnútra.“

Redaktorka TA3: „Minister vnútra reagoval cez hovorcu. A aj to veľmi stručne.“

Gábor Grendel, hovorca ministerstva vnútra: „Ministerstvo vnútra nebude komentovať výroky pána Danka.“

Redaktorka TA3: „Hoci na Lipšicovu adresu zaznelo veľa kritických slov, SNS sa v parlamente nepokúsi o jeho odvolanie. Dôvodom je jeho niekdajší koalíčný a dnes opozičný partner.“

Andrej Danko (SNS), prvý podpredseda strany: „Keď vidím potľapkávanie Kaliňáka a Lipšica na chodbách? S kým sa má spojiť SNS

na odvolanie Lipšica? Dneska nemá nikto odvalu zo Smeru útočiť na Lipšica.“

Robert Kaliňák (Smer-SD), podpredseda strany: „V prípade, že vedenie ministerstva vnútra robí svoju prácu inak, tak je vždy aj z našej strany podrobované kritike. A naopak, keď sa situácia zlepšuje, je potrebné prácu policajtov a hasičov vždy podporiť, pretože to sú ľudia, ktorí stoja vždy v prvej línii. Na týchto ľuďoch vyfúkať politický kapitál je trápne a aj smiešne.“

Redaktorka TA3: „A národnári si na mušku vzali aj liberálov z SaS. Konkrétne tajomníčku šéfa parlamentu a jej reakciu na Dobroslava Trnku, ktorý napadol voľbu generálneho prokurátora na ústavnom súde.“

Tatiana Tóthová, tajomníčka predsedu NR SR: „Pán Sulík zvažuje ústavnú sťažnosť na Pána Boha, že tento rok bolo priveľa daždivých dní počas leta.“ Zdroj - Správy STV, 3. 8. 2011

Redaktorka TA3: „Práve použitie slova Boh v tejto súvislosti pobúrilo prvého podpredsedu natoľko, že vyzval Sulíka, aby sa zaň ospravedlnil.“

Andrej Danko (SNS), prvý podpredseda strany: „Nečudujme sa, že v Európe zvíťazí islam. Pokiaľ takáto dehonestácia je možná na verejnosti takto významnou osobou a v takej významnej pozícii.“

Tatiana Tóthová, tajomníčka predsedu NR SR: „Zrejme s výnimkou pána Danka všetci pochopili, že išlo o iróniu.“

Luba Oravová, TA3, 4.8.2011